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INTRODUCCION

La economia industrial se ocupa del andlisis del comportamiento
de las empresas dentro del mercado, de sus interacciones 'y de los
vinculos existentes entre condiciones de mercado, comportamiento
de las empresas y resultados econdmicos.

Microeconomiatradicional - andlisis de competencia perfecta
Economia Industrial > Economia de los mercados imperfectos

Competencia perfecta: 3 supuestos
1.- Gran numero de empresas

2.- Producto homogéneo

3.- Informacién perfecta o completa

Sy D en d mercado determinan p* y dado p* las empresas
maximizan beneficios eligiendo su nivel éptimo de producciéon -
empresas tomadoras de precios
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* Relgacion de los supuestos de competencia perfecta

Supuesto 1. Monopolio y oligopolio> Pocos productores
(Aviones de pasgeros. boeing y airbus, industria del
automovil)

Supuesto 2: Diferenciacion de producto - Modelo de
Hotelling (Perfumes, cereal es para desayuno)

Supuesto 3: Informacion Incompleta - mercado de coches
de segunda mano

* Posbilidad de competencia en otras variables estratégicas
distintas al precio
Desarrollo y disefio del producto: moda y procesos de
produccion industrial
Publicidad: Coca-Colavs. Pepsi
Investigacion y desarrollo: laboratorios farmacéuticos
—> la economia industrial también se encarga del estudio de estas
formas de competencia

* Evolucion de la economiaindustrial

1. 30-70s desarrollo empirico: marco analitico paradigma E-C-R

2. A partir delos 70s. desarrollo tedrico—> teoriade juegos



TEMA 1: ESTRUCTURA DE MERCADO Y
CONCENTRACION

1.1 El paradigma estructura-conducta-resultados

1.2 Medidas de concentracion

1.3 Determinantes tecnol 0gicos de |os costes
irrecuperables o hundidos



1. El enfoque estructur a—conducta-r esultados

Paradigma de Bain

ESTRUCTURA

DE MERCADO

Determina

CONDUCTA

Determina

RESULTADOS

Concentracion de mercado
(numero y tamafio de las empresas)
Diferenciacion de Producto
Barreras de Entrada

Integracion Vertical

Objetivos y practicas empresariales
(precios, 1+D, publicidad)
Colusion

Grado de Competencia

Beneficios
Eficiencia
Progreso técnico
Crecimiento



Ejemplos:

Politicade Precios |+D
Alta Concentracion Existenciade Barreras
de Entrada
(apropiacion delas
rentas de 1+D)
Colusion Actividad de|+D
Altarentabilidad Elevado progreso técnico

Critica: linea de causacion unidirecciona

Paradigma: estructura de mercado viene determinada por factor es
exdgenos

- tamafio de mercado

- condiciones tecnol 6gicas

=>» comportamiento de las empresas puede afectar ala estructurade
mercado

- creacion de barreras de entrada

- actividadesde |+D

- publicidad

estas son condiciones endégenas

Ejemplos.

Actividades de 1+D (comportamiento)=»condiciones de coste y
demanda=> barreras de entrada y estructura de mercado (numero de
empresas y tamario)(Estructura)

Camparias publicitarias= cuotas de mercado=>»estructura



Enfoque alter nativo

Escuela de Chicago:

=>» El modelo de competencia perfecta es una buena aproximacion
a modo en que funcionan los mercados sin intervencion del
estado.

=> El oligopolio no es sostenible: la amenaza de entrada de
empresas d mercado es suficiente para restaurar la presion
competitiva.

= La existencia de dtuaciones de poder de mercado es
consecuencia de laintervencion del estado en la economia.

=>DEMSETZ (1973): Larentabilidad alta en una industria es una
sefid de eficiencia y no de poder de mercado. La correlacion
positiva entre alta concentracion y altos beneficios no se debe a
gue la primera determine lo segundo sino que es la eficiencia la
gue da lugar a ambas (las empresas mas eficientes tienden a ser
mas grandes y obtener mayores beneficios).

A partir delosafnos 70 =»Nueva Economia Industria

Teoria de JuegosPEnfasis en e andlisis del comportamiento
estratégico de las empresas y coOmo afecta a la estructura de
mercado.



2.1 Medidas de Concentracion

Concepto: Grado al cua la produccion de una industria esta
concentrada en manos de un reducido nimero de grandes empresas
(nimero y tamario relativo de las empresas en laindustria)

Objetivo de las medidas de concentracion:

Medir la proximidad de un mercado ala situacion de
competencia perfecta o monopolio

Cuanto mas préxima seala estructura del mercado analizado a
uno de los casos extremos mas proximos seran también
comportamiento y resultados de | as empresas operando en €
mercado.

A) I ndices de concentracion

Definimos:

unaindustriacon N empresas

outputs ordenados de mayor amenor ¢;> 2> gz >...>(;

N
produccion total delaindustriaQ = a ¢

i=1

=9

cuota de mercado delaempresai S 0

dondes > s> 53>...>5,



1.Reciproco del nimer o de empr esas

R=1

N
Ejemplo:

|ndustrias
Empresas A B C D
1 240 360 153 150
2 210 240 135 150
3 30 240 135 150
4 30 240 108 150
5 30 72 90 150
6 30 48 72 150
7 30 72 150
8 54 150
9 45 150
10 36 150
Q 600 1200 900 1500
A B C D

R 0.143 0.1667 0.1 0.1
Ventgjas.

- Simplede calcular y mangar

Problemas:
- Solo informacion acerca del nUmero de empresas y no tamaro
relativo de las empresas




2. Ratio de concentracion (Cy)

k
C:k =é.si

i=1

Suma de la cuota de mercado de las k empresas mas grandes.

Propiedades

Valor minimo: ¥ Concentracién minima: cuando todas las
n

empresas tienen la misma cuota.

Vaor maximo: 1.

Ventgjas: facilidad de calculo e interpretacion

| nconvenientes:

eleccion arbitrariadek: ignoratodalainformacion

proporcionada por las n-k empresas mas pequefias 2> pérdidade
informacion - posibilidad de resultados contradictorios en
funcion del k elegido.

A B C D
C, 0.75 0.50 0.32 0.20
Cs 0.90 0.96 0.69 0.50
C2 = A mas concentrada que B

Cs

—> B mas concentrada que A



3. Indice de Herfindahl

H=4 ¢

i=1

Sumade las cuotas de mercado a cuadrado de las n empresas del
mercado

Propiedades
- Vaor minimo: %9 Concentracion minima: cuando todas las

empresas tienen la misma cuota.

- Vaor maximo: 1 - Concentracion maxima

- Ventgjas. utilizatoda lainformacion proporcionada por las
cuotas de mercado de las n empresas del mercado. Al ponderar
a cuadrado da mas importanciaalas empresas méas grandes.

- Problemas:. Dificultad de obtencion de informacién sobre las
cuotas de mercado de todas y cada una de las empresas del
mercado.

Ejemplo:

A B C D

H 0.295 0.215 0.118 0.1
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Formulacion alter nativa del indice de Herfindahl

2

c +1 S
H= conc=—
n S

S

H depende tanto de:

1. Coeficiente de variacion (c) definido como € cociente entre la
desviacion tipica de las cuotas de mercado y la media de las
cuotas de mercado - medida de la desigualdad entre las cuotas
de mercado de las empresas

2. n: nUmero de empresas presentes en e mercado

H=1(c°=0yn=1) - monopolio

H=0(c*=0yn-> ¥) > competencia perfecta

1



B) Problemas gener ales de los indices de concentr acion:

1. Posihilidad de existencia de holdings de empresas. s con las
medidas de concentracion queremos medir e poder de mercado
no debemos contabilizar la cuota de mercado de laempresasino
la cuota de mercado del agente decisor.

Ejemplo: sector de ladistribucién alimentaria en Espafia
Carrefour= Continente + DIA + Simago + Pryca
El Corte Ingles SA : Supermercados El Corte Inglest Hipercor

2. Definicion de mercado relevante:
Ambito regional: ata cuota de mercado de lacajade ahorros
autoctona (BancajaaCAM en laComunidad Vaenciana, Cga
Madrid en la Comunidad Auténoma de Madrid, Ibercgaen
Aragon...)
Ambito Nacional: alta cuota de mercado de los principales
bancos (BSCH, BBVA, ...)



1.3 DETERMINANTES TECNOLOGICOSDE LA
CONCENTRACION

- Hipodtesis tradicional: oportunidades tecnoldgicas o economias
de escala son un deter minante fundamental de la concentracion de
mercado

- En un det. mecado condiciones de demanda vy
costestcomportamiento de las empresas determinan nivel de
concentracion de equilibrio

- factores tecnol 6gicos - niveles de eficiencia (planta) - nivel de
concentracion en € mercado—> cambios en los factores

tecnol 6gicos—> cambios en & grado de concentracion de la
Industria.

- Teoria microecondmica tradicional = curvas de CMELP para una
empresa en unaindustria competitivaformade U

EME -> minimo nivel de produccion con € que laempresa se sitlia
en e minimo de curvade CMeLLP

Equilibrio competitivo a L P--->p;= min CMeLP,=CMgLP;
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- todas las empresas tamarfio optimo q;=EME

- nivel de concentracion de mercado (D;=nqy)
1_gq,_ escaaoptima

n Q tamafiodemercado’

—> supongamos que se produce un cambio tecnoldgico >

- escala optimaltamariio de mercado
- desplazamiento hacia debgo de CMeLP (CMeLP; a
CmeL Pz)
- incrementodelaEMEdeq; aqp
- reduccion del precio competitivo (p, ap,)

g . b, &
- concentracion aumentara s empre que D q
1 1

Criticas:

1) Supone gque las curvas de CMeL P tienen formade U frenteala
evidenciaempirica que sugiere que tienen formadelL - a
partir de EME (q,) los CMelL P se mantienen constantes

L atecnologiaimpone un limite superior a nimero de empresas
en el mercado
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n£B

%
Ejemplo: q;= 5; D= 50 ; D1/0;=50/5=10. Mé&ximo nimero
de empresas en e mercado 10
Sin embargo podriamos encontrarnos con 5 empresas
produciendo 10 cada una.

1,9

n > Ell las economias de escalaimponen un limite inferior ala

concentracion

Ejemplo: 01=5; D1=50 = /D= 0.1 (10 empresas)

Minimo nivel de concentracion (medido por €
reciproco del nUmero de empresas)
Sin embargo podriamos encontrados con 5 empresas
gue produciendo 10 cubren € mercado 10/50=0.2

Conclusion: Empresas pueden presentar diversos tamafios (> 0 =
gy > sin conocer la distribucién de tamafos no es posible llevar a
cabo unateoria completa de la concentracion

2) Posibilidad de que las empresas estén obteniendo beneficios
extraordinarios (p> min CMeLP). Produciendo gz (nivel de output
menor que laEME) € precio seriap,y las empresas obtienen
beneficios extraordinarios 2> gs/D3 determinariael nivel minimo
de concentracion.
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